
Szt. Erzsébet ünnepén. gyet sokan buzdították a házasságra és sokan kérték meg, 
de ö özvegyen éltele még hátralevő napjait, s 1231 nov. Itt én 
meghalt. A nép. mely csodatetteit látta, s/ent életét ismerte 
tömegesen vándorolt a sirjáho/, hogyannak érintésével a be- 

Er/sébet nevet kapta s tegségektöl megszabadni jón.

A po/souyi várban 1207-ben nagy öröm volt, rkkor szil- 
intett II. Endre és Gertrud harmadik gyermeke.

A kis leány a keresztségben az
a kát holikus anyaszentegyház nov. 19-él szentelte emlékének. 
Es azóta sok hercegnő viselte

IX. Gergely pápa 1235-ben a szentek közé avatta 
ezt a nevet, sok koronás fej, és egy évre rá sógora Komád sírja fölé építtetni kezdé az Er

de tán kevés oly dicsőén, mint boldogult királynénk Erzsébet, zsebet templomot, mely 1283-ban elkészülvén, a korai gót iz-
E két Erzsébet emlékének szenteltük mi is <• napot. Az egyiket lésnek legtisztább és legszebb alkotása lett. A képzőmüvé-
korán elvitték tő link és a mi dicsőségünk maradt, a másikat ide- szet minden ága igyekezett ezen időtől kezdve az ü bájos 

alakját megörökíteni. Magyarországon testvére IV. Béla királygénből hozták hozzánk és egészen t mienk lett. És minkettőnek 
emlékét a magyar nemzet kegyelettel «'-* szeretettel üli meg ; - épített templomot az ö tiszteletére, és ebben az időben igen 
n költők és miivészek pedig bájos alkotásukkal ékítik tel. sok város és talu vette róla elnevezését. A legremekebb gót 

Alig s/liletetl meg a ki> Erzsébet, a tullriugiai úrgrúí ízlésű templom, a kassai dóm is az ö tiszteletére készült és
udvarában tartózkodó Klingsor minnesünger azonnal mvgjó- igen sok festmény, szobor és freskó hirdeti Szt. Erzsébet era-
solia, hogy ez a leány lesz a Lajos őrgrót felesége. Es 1. két.
1212-ben Hermann őrgrót csakugyan iipg is kérte ti« részére, 
s a kis Erzsébetet dúsgazdag ajándékok kíséretében el is született leánykájának, s a kis Erzsébet dicső védszentjéuek 
vitték Tliliringiába. A gyermekben azonban annyira kifejlett erényeiben nőtt nagyra.
a korán felébredt vallásos buzgóság, bogy Lajosnak a ro- I 1849-et írtak. Possenhofen ben vidámabban sütött a nap,
konai ellenségei leitek ennek a házasságnak és meg akarták mint hazánk «-gén. Erzsiké a iák lombja alatt keresett mene

déket a nap heve ellen. De im a kerítésen kívül egy magas

Ezt a nevet adta Miksa bajor herceg is 1837 dec. 24-én

akadályozni.
Erzsébetet azonban ezek és más kellemetlenségek sem görnyedt férti alak látható. Félve közeledik, kalapját leveszi, 

riasztották vissza s a koldusok, betegek, árvák, özv gyek ezu- s hom'cka mél) sebhelyet mutat. Arcát, pir futja át, szeme 
tán is hő alamizsnában részesültek. A házasság 1221-ben köuyoyel telik el, s remegi) kezét alamizsna után nyújtja

Nincs nála pénz! és Erzsébet rohan az ö kedves apjához, 
hogy feláldozza rosszul nőtt iogá", melyet azelőtt a leg-

Eisenachban mégis megtörtént, s Erzsébet most már szeretett
urát is szigorúbb életmódra bírhatta.

Ura ugyan nagyon gyakran kifakadt ellene, midiin az j csábítóbb Ígéretek mellett sem házalóit ki.
A megle|iell apa örömmel engedelmeskedik, s az egy 

arany fájdalomdijat 3-ra emeli föl. Erzsiké boldogan lohant
udvari kamara tartalmát nem egyszer teljesen kiosztotta és 
szegényeit, betegeit akármily időben és bárhol fölkereste, de ¡ 
mindvégig gyengéden szerelte. Az üju férjet boldog otthonából a 3 aranynyal az idegenhez. Ez pedig imára kulcsolja reszket" 
vallásos érzete és 11. Frigyes szentföldi vállalata szólították ki. kezét, s magyar nyelven mondja: „Áldjon meg léged, teán- 
Feleségétől Schmalkáldeuben vett érzékenyen búcsút és azután gyali jó gyermek a magyarok Istene és koronázzon meg Jé- 
tübbé sohasem látta, mert Otrantóban 1227-beu meghalt. A zu» Krisztus8. S a bujdosó magyar szabadsághös 1867. jnn.

■gpróbállatás napjai csak most következtek. Erzsébetet a 8-án Erzsébetnek mint koronás magyar királynénak liódolha- 
sógora Haspe Henrik elűzte, javait lefoglalta, s a királyleány, tott. Félkarú, féllábú, görnyedt ősz emberek tudnának ezen
négy gyermeknek anyja, mag- is mások irgalmára szorult. időről beszélni, kik minden dicsőségének és szomorúságának

" búsitolta s később, mikor őOO tanúi voltak.

int

A tapasztalt hálátlanság nem
márka jövedelemmel ismét Wartburgba került vissza, 

elbocsátotta cselédeit, egyszerű paraszt házban húzódott meg, 
jövedelméből kórházat eiaeit, és minden vagyonát a szegé- gének temetője lett. Törött fegyverek, bepiszkolr lobogó, re
mek közt osztotta ki. úgyhogy a napi táplálékát ké/imtm- meny nélküli emberek jellemzik e kort. Sa kard, mely dicső
kával kellett megszereznie. A 22—23 éves szép, barna űzve- ¡ csaták során sűrűn osztotta a halált, zörgő rablánc leli szén-

könnyezve borult a1849-ben a magyar Genius 
világosi síkra, s a világosi sik a magyar fegyverek dicsösé-

ezilst

XXV. ev. táytilotei.ervar. lao2. november 22. 47. szám.

KÖZMŰVELŐDÉS
Az eidélyi róni. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Elö/izeténi dijuk: A lap szellemi részét illető cikkek a szer
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz 
tari — , az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egész év re 
Félévre — 
Negyedévre
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Védő gazdája kezén ; s az elnyomott o ráz ág sóhaját nem i az embert sem teremtene cél és kötelesség nélkül. Nekllnk 
értette senkisem meg. Egy nemzetnek vérzett a szive s ontott kötelességeink vannak Isten, embertársaink és önmagunk 
reménytelenül könnyeket. Az Isteni gondviselés azonban velük ! iránt. E kötelességek teljesítésében pedig a főcél Isten le

gyen, érte tegyünk mindent.
Isten Erzsébetet magas helyre emelte, mert alázatos 

is el volt telve a lenyűgözött óriás iránt. Az ö szive békét volt, s a kevélységnek, az aljasságnak, a gonoszságnak lett áldo
bozott nekünk, ö a magyarok békeangyala lett. Es volt zata. Szomorú vég ez egy szép életnek, de ez az. élet le
id'!. mikor a bécsi udvarnál csak egyetlen jóbarátunk volt gyen nyitott könyv előttünk, melyből a legszebb erények
és ez Erzsébet volt. S bár sokat kellett szenvednie e miatt, i gyakorlatát tanulhatjuk meg. Halála pedig mutassa meg, 
elviselte az. ö jóságos szive, mert tudta, hogy egy nemzet hogy hová sülyesz.tbeti az embert az istentelen, az. erkölcs-
bálája kárpótolja érte. Megtanulta múltúnkat, isméi te szenve- ¡ telen, a romlott élet. Sírni sírtunk, kövessük ¡s 1 
déseinkel és megaláztatásunkat, és a tájó sebekre enyhülést 
hozott. Nem volt örömünk, nem volt bánatunk, melyben Er- sóhaja mintha egy kebelből szakadt volna fel. E kebelbe
zsébet részt ne vett volna A nemzettel együtt könnyez nagy- ¡ Erzsébet a szeretet jegyével irta be nevét, s egy nemzet bá
jaink ravala ánál, s együtt ör. end nemzeti létünk ezeréves Iája őrködik fölötte mindörökké,
ünnepén. Lelkesít, buzdít, s maga is szorgalmasan tanul, 
hogy magyarul szólnasson szeretett magyarjaihoz. Tündököl1 míg magyarok lesznek e hon szent földjén, kegyelettel fogják
az erények gyakorlásában, s hősiese i viselte a megpróbál- megőrizni emlékét ; a sz.eretet és hála arany-repkény mód-
tatásukat, mikkel az. élet oly bőségesen sújtotta. Jóságos ¡ára fonják körül nevét. Es ha a fájdalom a mi arcunkra
volt mint uralkodó nő, önfeláldozó mint hitves és anya, sa is szomorúságot ró, a keblünkből mély sóhajokban tör ki a
ki gyermekkorában már vigasztalást szerzett egy szegény bánat, csak Érte történik, ki értünk magyarokért még a
bujdos" magyarnak, az. alig egy néhány év múlva egy nem- n.egdicsőIlitek honában is bizonyára imádkozik. Szenteljük
zetiiek törülte le könnyeit. Es megáldotta a magyarok Istene tehát mi is e napot az ö emlékére, hiszen mi is a magyar
a magyarok szent koronájával és magyar houanyai erények- nemzetnek vagyunk gyermekei, hiszen ö a mi anyánk is
kei. Dicső védszentje. Szent Erzsébet, igazán boldog lebe- volt. Így elmondhatjuk mi is a költővel,
tett az Égben, hiszen a mi Erzsébetünk és királynénk élete 
a vallásos, a jótékony, a valódi keresztény élet volt. És 
mégsem volt boldog. Szeretett fiának halála rengeteg bánato1 
okozott neki ; megrontotta egészségét, boldogságát, s ö hal
vány arccal, gyászrnbában egy évtizeden át hordozta né
mán és bámulatos lelki erővel a töviskoszorut. És megko
ronázta Jézus Krisztus az ö leányát az ii töviskoronájával.

volt !
Erzsébet szive nem csak részvéttel, bannui csodálattal

A hullatott köttyek a szivekből (akadtak, s a milliók

Es ez maradandóbb a márványnál, az ércnél, mert

„A Te trónod a Golgotha volt, 
Kereszt kínja volt az élted : 
De egy népet megváltottál 
S ez halálig ott lesz vé'ed.“

B. J.

s* > a #\r ss sas í -snsxs- .zxs- 3-s-^.r ? z\r ^ ^ rxs- : #

Státusgyülés.Orvosai tanácsára 1898-ban Svájcba ment. hogy ott 
egészségét helyreállitg;i, s a 80 éves királynénak ott az 
egészség helyett a halált kellett meglelnie. A halált, melyet a (Vége.)

1*. hó 13-án délután folytatta és be is végezte a Státusgaz anarchistának Luccheninek átkozott tó re okozott. Ronda 
vas a legjobb kebelben, a legbámulatosabb szív ben, a légár- mudes közgyűlésének tanácskozásait. A közgyűlést ez

úttal is gr. Majláth Gusztáv püspök urunk és hr. Jósika Sá
muel világi elnök vezették.tatiaiiabb uüi testben ! Kik e/.ek az anarchisták ? A társa

dalom hiénái. Rosszabbak az állatoknál. Sem Istenük, sem, .. , x. . A délutáni ülésen a tanügyi jelentés további részét tár-
hazájuk. Nincs szent semmi előttük, gyűlölik a becsületes gyalták le és a zárszámadásokra, valamint a jövő évi költség- 
embereket, megvetik a társadalmat, családot, a tekintélyt és előirányzatra vonatkozó bizottsági előterjesztéseket vitattak 
forradalmat akarnak, melyben kiirtatván a tekintély, a ki- men- Megejtették azonkívül 3 egyházi és 5 világi igazgat ólá
éin /.ettek milliói juthatnak kenyérhez. Es nincs fegyver nác*»os választását, valamint a különböző rendes bízott-—i*. **•« cr&rÿÂS assistTSlSas, “Si

lafehcrvári „Lyceum Actdemicum“ ügyét állandó akcióbanszigorral, rendőri erőszakkal béklyót rakhatunk a kézre, de 
nem a lélekre. A társadalmi életet kell megváltoztatnunk, tartsa.
Istent s a vallásos, erkölcsös életet kell visszahelyeznünk 
az ö jogaiba, a mi tűzhelyeinkre, a mi szivünkbe, mert csak 
vallástalan ember képes ilyen aljasságra. Azok az államok Délután 4 órakor nyitotta meg gr. Majláth Gusztáv püs-
meivek Istent száműzték, az istenfélő, vallásos erkölcsös a rolM- Státus évi rendes közgyűlésének folytatá-
,terelést elvetették, eléggé meglakoltak már bűneikért, de ***’ ^ ^ ^ ,ár8d"'ikléséTel'
i. • i ü -, ■ . . .... rolytattak a Szent-Jozseí fiuövelö-intézet ügyének dél-kétség be ejtő ezen anarchisták merészségé es aljassaga, eRilt lllegke/de.t tárgyalását, a 15-ös bizottság az uj
mely'yel meg védtelen, gyönge nőket is sújtanak. Luccheni intézet építésének kérdését elejtendönek véleményezte,
sem tudta, m; az Isten, ő is az istentelen társadalom romlott Br. Rudnydntzky József csatlakozik a 15-ös bizottság
légkörében nőtt fel es vadabb lett a vad embernél, rosszabb véleményéhez, mert az építés és berendezés tervbe vett költ-
lett a/, ördögnél. Mi diók álka kisen nevét az örök kárhozatra. séget nagyon megterhelnék a már is eléggé igénybe vett ta-
A férfinak már gyermekkorában meg kell tanulnia ho°r mit nulmáu)i alapot. Nem véli oly nagyon tarthatatlannak az iu-
,, i i i i « , . ’ tezet mostani állapotát, bár uem zárkózik el az elöl hosrvesz masoknak engedelmeskedm, a parancsa,kát szeretettel ; valamí múdon a ‘ pedagógiai követelmények szempont®
teljesítem es mindennemű törvényeknek eleget lemr. Isten javítsanak az intézet jelenleg, viszonyain. De ha délelőtt nagy

A délutáni kö/gylllés lefolyásáról a következő tudósítá
sunk számol be :
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felbuzdulással határozták el, hogy Gyulafehérvárt egy kalb ' Merza 1 aies teszi m, 

konkurrenciai. Mindezek folytán csatlakozik a 15-üs t'izott-
tek-k eladását célzó indítványát b 1111 Kas bajosnak a Ugrott Gáttor szerint ez a kiváltság nem a zárszámadá-

Uv <...... „ , , sokra, hanem a vagyon-lellára vonatkozik. De szükséges,
véle mim vêt I ■ t ■ leh R*h Rudnyaiiszky József Itr. hogy ne csak a künyvvelési adatokat nézze meg a bizott-
velemenyet. Igaz hogy az miezet mai állapota megkövetelné ság.
mar az újítási, de a tinánciáhs szempontok döntöttek a bi
zottságban. Mivel Ián most kínálkozik alkalom a telek k d- 
vezti értékesítésére, szintén párlolólag ajánlja Farkas Lajos 
dr. inditváuyál. ‘

g. Javasolja, hogy jövőre a számvizs
gáló-bizottság elé ne csak a köuyvbeli számadatok terjesz
tessenek, de a tényleges vagyon inegvizsgá ását is alkalma 
legyen teljesíteni.

Pál István ig.-tanácsi előadó részletes felvilágosításo
kat ad arról, liogy a státusvagyon kezelése és ellenőrzése 
mily pontos és szigora rendben történik.

/ 7/11 nn ßii,-- „;i: i .... Huzzászóltiak e kéidéshez Pótsa József, Kapdebó Fe-
a kérdés \ mostani bel vet nV'!'0"* "le-‘‘IT,! mc8 flegge vette. lir. Jósika Samu elnök kijeit nii, hogy oly teljes rend-k t, i u L K. ,\ in os id h i licl\ et. il c ni Iüi tin alkalmasnak modern f i i* i i • i u i •nevelőintézet létesítésére." Fejtegeti a nevelőimé e ek 7 lada " Va" ■' Va.^°? " ’ ‘‘T i? * JET*“ VT“*
,.t, , 1 =.. . eioiu Lzeietv teiaua- sag megvizsgálhatja es megkaphatta a szükséges adatokat,
tat es jól lellogolt célját. Javasolja, bogy a kérdés utasittas- „ , , , ° 1 ....... 6,. .
sék vissza Újabb tárgyalás végett az igazgató-tanácshoz tíeleqh ,mre a '»'«vagyonról leltír készítését óhajtja.

Cs. Szabi József, minthogy most értesíti, hogy a "telek , . . Br" Jőzsel tudja hogy a vagyonmérleg
jói értékesíthető volna, szintén az eladás mellett van, a mit I iCf • ,ulíama,bau va"' hof? » “el!kw l,alralt>
azelőtt a bizottság tárgyalásainál nem vehettek kombinációba ; kük mar regi eredetű dnbtosns követelések, a jogtana-

.. i esos inegballgaiasaval írassanak le, a inagau tartozások ukma-
A közgyűlés balaroza'a erte mellen az ügyel az igazga- | n>ai „zámhavélesseuek. Az értékpapírok egy türzsköuyvbe 

u-an cs úja i i niegloutoláa taigjava fogja tenni. 1 iktataudók be. Be kell venni az ingatlanokként szereplő épll-
Az inleruátusokról szóló jelentést, köszönetét mondva a leteket, valamint a házikezelés forgó tőkéjét is. Ez nagy 

kegyes adományozóknak, a közgyűlés tudomásul vette.
A tanítóképző-intézetekről szóló jelentést a bizottság vé

leménye alajiján tudomásul veszik. Dr. Bánffy Zsígmoud bi
zottsági előadó jelenti, hogy a kánlorlanitói nyugdíj-alapra 
nézve most folynak a tanácskozások.

munka és megnyugszik azon kijelentésben, hogy folyamat
ban van.

Pál István jelenti, hogy a törzsvagyon auyakönyveivé
van.

Ugrón Gábor az állami kezelés mellett is szükségesnek 
A nagyszebeni Teréz-árvabáz igazgatójának fizetését vég- látja az okmányéit számadás vezetését és ezt betartani kivanja. 

legesen és a nyugdíjalapba felvétellel, ¿400 koronára eme
lik fel.

Bíró Béla felvilágosit, hogy hiba nem történt, az okmá
nyuk mind meg vaunak. Indítványozza, először, hogy jövőre 

A Státus alapítványi uradalmának állajiotáról szóló je- írjanak fel a miniszteri számvevőséghez, hogy az ide vouat- 
lentések rendjén Belegh Sándor szólal fel és magasnak tartja kozó okmányokat bocsássa a bizottság vendéikezésére, má-
a radnótlii uradalom 8 százalékra tett jövedelem előirányzó- sodszor, liogy a jövő évben a vagyonmérleget be kell ler-
tát, holott 2 százalékot alig hoz. Az egyes uradalmak szá- jeszteni.
(»adásának részletezését kéri. Felhívja a figyelmet arra, hogy 
a bilaki állami bérlet meg fog szűnni, s Így célszerű volna : 
a radnótlii birtokot ajánlani fel bérletre.

A közgyltlés ez indítványt elfogadja.
Az alapítványi uradalmak jövő évi költségelőirányzatá

nál Ugrón Gátőr fölöslegesnek tartja az Üzemiéivel, mely 
Br. Bornemisza Elemér jószágigazgató felvilágosítást ad ugy sem tartható be. 

a több költséges befektetés folytán előállt kiadási több- ~ Budnydnszky József br. szükségesnek látja ezt a kiilt- 
letröl, gazdasági bevételek es kiadások könyvelést módjáról „¿„előirányzat szempontjából is.
a terményekre vonatkozólag A 'alaki beriet később jar le s Bornemisza Elemér jószágigazgató nem lát az elké-
igy a, tgazgató tanácsnak alkalma lehet mtezkedn. j „*¡,¿,1*0 „agyobi, nehézséget'

A jelentéseket a Betegh Sándor allai ajánlott berletker- | A bi*0tt8Íg jelentését elfogadják,
des hgyelembevetelevel, tudomásul veszik. . . .... . , .
-ÄftöÄÄSÄ I {ÄÄ-ÄJ-ir
teszi „„g a jelentest. A szavazás eredményeként Majláth Gr. Mo,iath Gus-zlav jiüsjtök tudatja, hogy a, ,g.-ta-
püspök kijelenti hogy igazg.-tanácsoeokul megválaszlattak : nacs pénteken délután :t urakor gyűlést log tartan,.

huni,áztak - Biró Hela, Fábián Sándor, lámán Áron. ; Ezután megalakítják a bizottságokat következőleg:
Világiak-. Pulsa J rzsel, iíikó Báliul, br. Jósika Gábor, Igazoló bizottság: Betegli Imre, Kovács Lajos, dr. Sza

di'. 7orma Miklós, Pap Farkas. mosi János, dr. Ujfa.ussy József, Török Bertalan.
A kiskUkUllővármegyei Alsó-Bajomban az állam által TizeniHös bizottság : Egyháziak : Ferenczy Károly, Gidó-

feiállitandó népiskola céljaira a megajánlott telek átengedése falvy Gergely, Kovács Lajos, Bárány Lukács, Péter József, 
és az építési anya-ok kiadása iránt Intézkedett az ig.- Világiak : gr. Béldi Kálmán, dr. Bautfy Zstgmond, dr. kün- 
tanács \ gyűlés ezt "tudomásul veszt, hálás köszönetét mond- |„ Tivadar, gr. Lázár István, Pekri -Sándor, br. ItudnyánszKy
váll gr. 'Majláth püspöknek a népiskolák javáta tat sok ezer Júzsel, Cs. Szabó József, Beteglt Imre, gr. Zichy István, Kiss
koronára rugó segélyezésért. Bálint,

elleni önbizlosilásrói szóló jelentés tudomásul Tanügyi bizottság : Bánd y Vazul, dr. Erdélyi Károly, 
dr. Cseni Béla, Ferenczy István. Pál Antal, Pál Gábor, Suó 

Xz ériéfepapirok konvertálásával a jegel ön y őse bb Gáspár, Prokupek Sámuel, dr. Büinszky Lajos, Hassák Vi-
ajánlatot tevő Erdélyi fcank-ol bízta meg az igazgatótanács. dór, Mis/. O ivér, Karácsony József.
összesen 432.320 korona érték konvertáltatott. A !..kenyere- Számvizsgáló bizottság \ Korbuly Bogdán, Kozár Ferenc,
sé„ l-z48y kor 20 til., 1 nu a konvertált érték 2.8”„-át te- j,. _\j ál y István, dr. Menyhárth Gáspár, Merza Lajos, Sztrá
jk A~ kamatveszïeség"’lü62 korona. csiua Gé/a, Smckliell Gyula, Marosi Ferenc, Szeutpéteri janos.

kn ¡verziót helyesléssel tudomásul veszi. Második fokit bizottság. Elnök; Szabó József. Tagok:
talmik , irs,átadásairól, a státas-ala- Gidófalvi Gergely, Jáuosy Sándor, gr. Lázár István, Kovács 

uiadalm ái¿v.¡j,Sí.á|l,.bizottság jelentését Lajos. Póttagok: Török Bertalan, Zomora Dantei.

A tűzkár
szolgál.

A gylllés a 
Az alapitváuyi 

pok költségelőirányzatáról :i sz
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A fogara-1/ alap céljánuk megvalósoására kiküldőit | jilisjiökl kar és a hazai lanilóreudek főnökei, hogy a lenitha- 
bizotéá» : Br. Jósika Samu, dr. Farkas Lajos, Muliay Sáli- lóságok alatt álló középiskolák ifjúsági könyvtárainak sür-
ónr <'r™Kor-iis Mktor, Fáimul Sándor, dr. Ujtalussy József, giis revízióját rendeljék el. d) Szükségesnek tartja a Nagy
fiú., Béla fal István, Ugrón Gábor, Kiss Bálint, hr. Rúd- gyűlés egy katholikus i'jnsági könyvtárjegyzék szerkesztését
uyanszky’józsef dr. Szamosy János. s ezzel kapcsolat hau a könyvpiacon megjelenő összes iljusá-

\ ¿'„Hl o-r UajUth Gusztáv püspök, szives köszönetét gi iratok szemmeltarlását. Mindkét cél kivitelére a Szl.-lstváu-
teiezven'k: hr.' Jds.it Samu világi elnöknek, ki íáradi.atat- Társulat tudományos es irodalmi osztályát ken tel, mely ke
lni huzg-.ággal szenteli tevékenységet a Státus ügyeinek, ép béléből legkönnyebben megalak, Int,a az , ,„sag, trafókat bt-
„»V az nzazgató tanácsnak és minden tisztviselőjének, vala- ralo bizottságot, illetve a jelenben mákod» Inzotisagok ha
muit a slátnsgyIllési tagoknak szives érdeklődésükén, - a tásköret az összes bárhol megjelenő ifjúsági iratokra kitér-
közgyűlést ti órakor be árja. (Zajos éljenzés.j jeszti.

A közgvüiés az elnökök ¡eikes éltetésével oszlott szét. II. Szakosztály, a k atlioükns nevóles érdekében három 
határozatot hozott. 1. A katholikus tanuőképvsités. Előadó: 
Guzsveni/z Vdmo< képe/dei igazgató. Határozat : a) A katho
likus Nagygyűlés a i aníf óképzés és képesítés jogához törhe- 
tetleüöl ragaszkodik és tiltakozik mi :deu olyan törekvés e leu, 
mely a katholikus egyház ezen természetes és törvényesen 
hi/.tositott jogának megszorítására, vagy megszüntetésére irá
nyul. b) Tekintve a katholikus szellemű tanítóképzés nagy 
fontosságát, katholikus tanítóképzők felállítását, fen tartását és 
:i modern igényeknek megfelelő s/in vonalra emelését elodáz
hatatlan szükségnek tartja.

2. A történelem tanításáról. Előadó : Üjhdzy László áll.

JXS- J-xS'3 é-ésS-3\9- 3-5\T3» 3~& 3~&

A Hl. kath. nagygyűlés határozatai.
A katholikus nagygyűlés utolsó Ulesen lio/.ti meg a 

koÉ/tályokban előkészített határozatait. Ezek s/akosztá- 
k övei kezük :lyuk szerint a

I. Szakosztály, a katholikus irodalom, sajtó, művészet 
érdekében négy határozatot hozott. 1. Vau-e jogosultsága a
Iliinek a tudományok köreben? Előadó: lőj- Józiel dr. főgymn. tanár. H itáro a? : A Ili Országos Katholikus X agy - 
prémontivi kanonok. Határozat ; a) Oda Keli törekedni, hogy j gyűlés méltányolja a történelem tanításának fontosságát a 
a hittan előadása a középiskolákban a többi tárgyak tani'á- vallásos és hazafias nevelés-oktatásban. Mivel azonban csak 
sávéi mindig arányos legyen, b) Minél előbb s/.eiv ezt essék :l hamisítatlan igazság szelleméiül áthatott történelem vál hátik 

gy elemi bitszónoki állás s az egyetem bölcsészeti ka rá- ! jg;l,án íz élet tanítójává, szükségesnek tartja : a) hogy az 
ual egv apologetikus tanszék, hogy így az egyetem ifjúság- ifjúság halitéletektól és cél zatos terdité >ektöl ment töiiéne- 

miivelt közönségnek mVxl nyujtassék arra. hogy a lemre tanút.issék. b) liogy a t örténelem tani ásának alapjául 
bit ellen felhozható ellenvetések tarthatatlanságát helátb.issák. iskolákban vallásos és hazafias, de n.indamellelt pártatlan

szellemben irt iskolai könyvek szolgáljanak.

naK s a

2. A katliolikus népirodalomról és népkönyvtárakról.
El-*dó : Szikiitf János dr. Határozat : a) A Katii. Lgy**süle- 3 A tankönyvek szelleméről. Előadó Prónai Antal ke
rek Országos S/övetsége figyelemmel kisérje mindazokat a gyesrendi tögymnasiumi tanár. Határozat : a) A közép
munkákat. melyeket az országban részint a kormány, részint iskoiai tant érv ben célul k tűző t általános műveltség az itju-
kliiömbö/ö egv esül etek allai fölállított népkönyvtarak fészere ság valiáserkölcsös nevelésére nem e egend ö, mivel pedig a
adnak vagy ajánlanak, hogy amennyiheti a kath. egyiiáz és haza javára első sorban erényes embereket kell nevelnünk
vallás e len támadást toglaluak magukban, arra az illetékes és .Széchenyi szerint „a keresztény vallás a legegészségesebb
körö ' utján ,\ népet figyelmeztethesse. b) Szíiks *g *snek tart- és leghosszabb életidőt igérö alapja a nemzetnek“, — mond
ja. hogy a Katii. Egyesületek Országos Szövetsége állítsa j;, ki a Nagygyűlés, hogy szükségesnek tartja a keresztény
össze és évröl-évre egcszittesse ki azoknak a munkáknak alapon álló tantervét és tankönyveket, h) A meglevő jó irá-
jegyzékét, melyeket a népkönyvtárak számára ajánlhat, c) A nyű tankönyveket pártolja s elterjedésüket minden tőle te 1-
KaílioÜKus nagygyűlés ío.kéri a Katho’ikns Egyesületek Or- belő módon előmozdítja.
szagos S/.ocetségét, hogy a „épluiuyv,áruk mentül nagyobb szakosztály. A keresztény azociali, és chantativ
szatnu Mal.,tasaban tevő egeseu közreműködjek. tevékenység érdekében öt határozatot hozott. 1. Legsürgősebb

teendőink a keresztény akcú terén. Előadó : Gitssweín Sán
dor dr. győri kanonok. Határozat : A K itho'ikus Nagygyűlés 
mélyen át 1 vén hatva azon tu lattól, hogy a keresztény szo
ciális akciót minden téren a legintenzívebb módon kell ápol
ni és a népet a s/ociahleinokracia vallásellenes irányzatával 
szemben megvéd ¡mezői, mint legsürgősebb teendőinkre e 
téren, a kath. társadalom figyelmét a következőkre hívja 
fel : a) Megújítván a megelőző nagygyűlések határozati ja
vaslatait ezúttal i azon óhaj na« ad kifejezést, hogy gyár
éi ipartelepeinkben, de elsősorban a székesfővárosban katlio- 
iiku > vagy keresztény jellegű iiiuukágegy esül etek é-; szakkö
rök szerveztesseuek s ennélfogva felszólítja a katholikus kö
röket, hogy ott, hol a körülmények követelik, ilynemű egye
sületek létesítéséi előmozdítsák. I») Szükséget látván a ka
tliolikus nagygyűlés annak, hogy iparo-aink és munkásaink, 
a keresztény szociális retoi mm un ka terén kellő kiképzést 
nyerjenek, felszólítja a kath. legény egyesületeket, munkás

sal! a k ki, az ifjúság tvilogá-fálioz mért könnyed, érdeklődést köröket, hogy kebelükben népszerű szociális előadásokat és
keltő modorban, h .Szükségesnek tartja a Nagygyűlés egy vitaestélyeket rendezzenek és 'az arra alkalmas tagoknak
katholikus jellegű djuság lap kiadása1. Eor.vk előkészítésé- szociális kiképzését felkarolják, c) A Katholikus nagygyűlés

esetleg a meglevő a 'apón— a nagygyűlés végrehajtó- a szociális akcióba a női munkásod szervezését is óhajtván
bizottságát bízza meg. c Az ifjúsági illetve önképzőköri felölelni, felszólítja a kath. nöegyleteket, hogy tevékenysé-
könyvtárak kath. intézetekben csak szigorúan katholikus gük tárgyává a női munkások védelmét is és ahol a körűi-
szellemű szépirodalmi és tudományos müveket foglalhatnak mányek követelik, létesítsenek kath. munkásnőket védő egyé
ni agukban. Ezek élutbeléptetese céljából fölkéretnek a magas sületeket.

X vallásos művészet fiadatai s jelenlegi hanyatlásá
nak oka . Előad - : Pisz/er Imre dr. ciszt.-r. igazgató. Határozat : 
a Mondja ki a Katholikus Nagygyűlés egy keresztény ala
pún ál«» észtét a mii megír.«tásának s/Ukségességét, mely 
tudományos készültséggel, de azért nép-zeiü n tájékoztatná 
a k'izönsé^et a keresztény vallásos művészetek lényege, fel
ad;.ta stb. felöl ;» Mondja ki a Katholikus Nagygyűlés an
nal* szükségességét, hogy a keresztény alapon álló folyó
iratok. újságok szagom bt» kritikával igyekezzenek meg- 
kűlönböztvti i a keresztény vallásos müveket azon müvektől, 
melyeket tévesen hirdetnek ilyeneknek.

4 Az ifjúsági irodalomról és ifjúsági könyvtárakról. 
Előadó : Andor József, fog mná/iumi tanár. Határozat : a) Ké
ressek fel a Szent István-Társulat tudományo ■ és irodalmi 
osztálya, hogy az. iijusá^i iratok kiadását kiváló katholikus 
irók bevonásáv al .szélesebb alapon to \ tassa olyképpen, 
hogy ne csak szénirodalmi. de tudományos munkák is adas-

vel



: z pg> e 1 'j11111 * ‘közvelitésníl. Kioldó : Némáik i mondjon hálát az Istennek mint minden jó adójának. Az
János egeny e ) e i e » • énekes szentmisét Markaly Antal s/.entléleki plébános inon -

Hi.uoza. •. Kai no Iikus Nagygyűlés a/, egyleti ipari delta, mely alatt a/, egyesület dalosküre énekelt az állitat
munka ^o/.vett ese s annak 01 szagossá tételéi szükségesnek megható erejével szépen, összhangzóan. A s/.t. mise elvégzése
tarlja. h) Szükségesnek tartja továbbá a Katholikin Nagy- után a szépen feldíszített gyülésterembe vonult be az. egye-
gylile.s a iu< apesit ipán nmnkaközvetitö intézettel ezen hité- stílét, — hol a „Hymnus“ éneklésevei kezdetét vette az ün-
*et s/abaly/.alanak 11. § a alapján létesítendő kapcsolatot. népi közgyűlés. Ezután az egyesület buzgó és munkás elnöke
C/ A Katlioikus Nagygyűlés óhajtja, hogy azok a kedvez- tartott ünnepi beszédet, melyben szivének egész inelegével és
menyek, mtljekien a budapesti (ipari) munkaközvetitő-inté- szeretetével emlékezik meg az ünnep magasztosságáról. Hi-
zet részesül, ezen intézettel kapcsolatosan létesítendő egyleti ven ecseteli a ka'li. tanítói hivatásnak fontosságát és mind-
ipári munkakcizvetitd-iutézetre is kiterjesztessenek, d) Az egy- nyájának lelkére köti, hogy minden kath. tanítónak vezér
leli ipari munkaközvetítés megvalósítása ügyében a Kath. eszméje Jézus legyen, hogy ezen üdvözítő névvel felvértezve
Legényegyletek Országos .Szövetségeitek folyó évi augusztus biztosan haladhassunk ez elet küzdelmeiben. Ez után az 
27 én hozott határozatához a Nagygyűlés hozzájárúi és a egyesület dalosköre énekelte Huber „Fohászát.“ Majd »Szabó
szervezés munkálatainak foganatosításával a Katbolikns egye- Antal egyleti jegyző olvasta lói az egyesület 25 éves törté-
sül elek Országos Szövetségen :k igazgatóságát bízza meg. uetét felemlítve mindazon eszméket, melyek a 25 év alatt az 

Az iparos-növendékek gondozása. Előadó : Pokomy egyesület életében felmeri! lek. Az ünnep 5-ik pontja az
Manó dr. Határozat : A Kalbolikns Naggyülés a társadalmi ,Oroszlán vadászat“ zongorajáték volt, melyet négy kézre
feladatok fontos részének tekinti az iparosuüvendékek »oudozá- Fejér Irén és Szabó Annus tanítónő kisasszonyok adtak elő.
sál és evégre melegen ajánlja az inasokat védő egyesületek, A jól választott darab gyönyörű futamai, valamint a szép
Illetőleg inas-otthonok szervezését. ’ összbangzatos előadás egészen lebilincselték a hallgatóságot.

A hatodik pont egy ezen a kalomra irt igen szép óda volt 
Bábuik Györgytől, melyet Bariba Ágoston veterán kariár- 
a lóit elő kellő hatással. E'ek után az elnöki zárószó követ- 

: kezelt ; úgy ezt mint a tárgysorozatot a „Szózat“ lelkes 
eléueklése zárta be. A gyűlés folyamán a karomszékmegvei 
ált. tanítóegyesület kiküldötte M. Székely János elnök üdvö
zölte az egyesületet, az alcsiki r. kath. tanítóegyesület ki- 

; küldöttei nevében Tódor István elnök tolmácsolta a testvér
egyesület üdvözletét. — A gyűlés véget érvén, mintán a je
lenlevő tagok egy csoportképben megörökítették az Unnep- 
séget, — az elmaradhatatlan közebéd következett, melyből a 
jó kedély hangulat sem hiányzott. Az ebéd folyamán egy ne- 

inditvány is lététéit Rapolthy Ferenc uyujtódi plébános 
állal és jiedig az, hogy ;> kantái főgymnasiunmál egy 100 
koronás alapítvány tétessék oly föltétellel, hogy annak évi 
kamatját minden évben egy tanítónak jó magaviselet!! és 
szorgalmas gyermeke élvezz-, ti ez alkalommal a célra be is 
folvt 02 kor. 80 lillér, melyet az egyesület egészít ki 100 

nagyobb ludat aiiságban és emhenetien sorsban kénytelen koronára. Ily jó hangulat és kedves emlékek között távozáuk
nyomorogni — szükségesnek latja egy róni. kath. vallásit szivünkben ama feltevéssel, hogyha állhatatosak leszünk a
si ke'néma-intézetnek mielőbbi beállítását. L célból lelkén a bitben, kitartók a munkába, még megérjük újra a 25 évet;
Katii. Egyesületek Országos .Szövetségét, hogy : a) lepjen hogy ezt a jó Isten mindnyájunknak adja meg, szivemből
érintkezésbe az egyes egyházmegyékkel egy ily intézetnek kívánom,
létesítése iránt. : b) hívja fel adakozásra az egyhátfejede! 
két, a katlio ikus főnrakat, papságot és híveket ; c) alakít
son
az intézet alapját megvesse.

3.

4. A katbolikns társadalmi tevékenység és a kivándor
lás. Előadó : Ktrschant'k Ödön. Határozd: A Ili. Országos 
Kutliohkus Nagy g »Illés szociális szakosztálya szükségesnek ; 
tartja : a) a kivá .dudásnak külön törvénvnyel való szabá
lyozását, m -ly a kivándorlóknak úgy anyagi, mint erkölcsi ér
dekeit megvédeni van hivatva : b) minthogy tapasztalat sze
rint a katbolikns társadalmi tevékenység a nép gazdasági 
ismereteinek gyarapítására s anyagi érdekeinek gondozására 
alkalmas eszköznek bizonyult, szükségesnek tartja a katim- 
likus társadalmi tevékenységnek hazánk kivándorlási terüle
tein való fokozott kiterjesztését.

5. Katii, elkelnéma-intézet. Előadó; Klug Beter, Igazga
tó. Határozat : .-X 111. Országos Katii. Nagygyűlés — tekin
tettel arra, hegy 
korban leyö siketnémákuak még csak alig 10 százaléka ré
szesül oktatásban s még több mint 2000 szerencsétlen kite
szi'va az emberi társadalomból minden tanítás tiéikü a leg-

mes
hazánkban a lóm. kalb, vallása tanköteles

¡Szabó Antal 
egyi. jegyző.

me-

kll lön bizottságot, amelynek feladata leeud, hogyegy
k. tanítóegyesület f. hó 2U-áuAz alsó fehérmegyei 

Borbándon tartotta őszi közgyűlését. ;V gyűlést szentmise 
előzte meg, melyet Sulyka -Sándor plébános mondott. 
Azután az iskola szükösske helyiségébe vonultunk, a hol 
Auta! Károly boriiá tdi tanító sikerült tanítási tartott a 111. 
osztályban a magyar nyelvtanból. A birá'at. kapcsán meg
beszélés lárgya volt, hogy miképen lehet a magyar nyelvet 
idegen ajkúnkkal elsajátíttatni. Ez a fontos kérdés pálya- 
téteielnk során is tárgyalás ala tog kerülni, s annál nagyobb 
érdeklődésre számíthat, mert nem magyar ajkúik az alsó- 
febérmegyei iskolákban mindenütt vannak. A gyakorlati taní
tás épen folyamatban volt, a mikor kegyelmes ¡(¡pásztorunk Is 

gtisztelte gyűlésünket magas megjelenésével. Odaadó figye
lemmel és érdeklődéssel hallgatta meg a gyakorlati tanítás
nak hátralevő részét és annak végeztével az elnöki megnyitót. 
Majd ez u'óbbiboz fűzve szavalt buz.ditólag szólott a jelenle
vőkhöz és nemes hévvel figyelmeztette a tanítókat azon kö- 

magyaros irányú népnevelés terén 
r. k. néptanítókra várakoznak.

A S U GTANI

Tanitóeg'yesületi közgyűlések.
A kézdi-orbai i óm. kath. tanitóeg yesület 1. hó 10-én 

tartotta fennállásának 25 éves évfordulóját ; e napon az egye
sület minden tagjának szivét az öröm árja föllé el; hisz érezte 
lelkében mindegyikünk azon mély bálát, mclylyel most imát 
kell robognunk az égi trón zsámolyához azon kegyelemért, 
hotry egyesületünknek megérni engedte a lefolyt 2;i evet.
HuszonClévi terhes és fárasztó munkti mily elismerésre méltó 
már az egyesek életében is: s mennyivel nagyobb elisine-
íysS S ¡ _

nemos és szent ér*el™¿ ,¡¿¡ ^ndégelLV is 1 Leites buzdítása után kiosztásra kerülő pályadija helyett ha-

“Sn;1 SKÄÄÜtartandó vala. Délelőtt 10 óra tájban »M az ^«Ubol az jóindalatáuak ez újabb nyilváuulása mindnyájankat
!d«M«hteeo1.¿ába’ bŐgs-DottLá szív legtisztább érzésével a legmélyebb bálára kötelez és hathatósan indít, hogy a uep-
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iskolai oktatás nehéz, de fontos munkájában lankadatlanul Családomban betegség, halál, szegénység, süt éhség is
működjünk. hányszor szoriták össze keblemet. Ezek jutnak eszébe a 25

Püspök urunk távozása után Szász K. gyulafehérvári évet ünneplő tanítónak s ha egy két jó lanitótárs hozzámegy
tanító „Pestalozzi mint atya* címen irt dolgozatát olvasta fel, 9 hozzámennek tinitványkái és Udvözlik őt a 25 éves mag-
mely beu kivált azt tüntette föl, hogy Pesta'ozzi miféle es/.kü- vetőt, velük együtt sír es örvend.
zvkkel akart hatni növendékeinek erkölcsi kifejlődésére. ügy Lno e&y <‘gy9/ei'11 tanítónak ünneplése. Ehhez hasonló
e/. mint kivált Molnár G. magyarigeni tanító felolvasása XIII. Leó pápaságának 25 évfoidulója ünneplése is. A nagy
(„Miként neveljünk az iskolában, hogy annak hatása legyen szellemek nagy emlékező erővel b;mák és eredeti alakban
a nép erkölcsére?“) nagy helyesléssel találkoztak. újulnak töl bennük a nagy csapások em ékei.

A pálTiitételek közül csak egy.kre érkezet, be pálva- , Er,.ebe jut Xill. Leónak I» : Istene,,, ! mi az oka, hogy 
munka. A 20 korona pályadijat Sza/z Károly nyerte el „Minti ezek, meg ezek a „epek az evangel,om lau,tóka, k,puszi,tj.k
befolyást gyakorol a szülői ház a gyermek erkölcsi neveié- ■ vissza,Iliinek az ailat.ass.g sir,aba ? Istenem mi az oka,
sere?“ c. dolgozatával. ' hogy egy-egy »Uamkormany vakmerőén -ek, ront az ,sien,

. , , . ... I4l ... . törvénynek es helyebe rögeszmékből, agyrémekből csinál tor-Az egyházmegye, r k. lanilób egyetó etenek n, alapsza- ¿ ¿ , laleilti¿ , Mi az 0Ka, bogy a rám bizo.t emberi-
üa y-tervez,tet agyi, es változatlanul elfogadta - A kuktl lő- » , m¡,pók vestBek el céljuk és méltósiauk tudata nél-
espereskerllet, UMtoegyesUletnek a faultot hzelesek javita- szenlségek nélkül ? Ezek között ,a,utók is!
sara voua kozó rodttvanyal b„ottsag log,., elokesnten, - Me„ fm. Uó |lá|)a neu, egy ki, falt, tanítója, Lauem
L, tagokul jelentkeztek Kései, Lőrinc szászsebes, es Molnár 8, világl.eszé; llcm 80-100 gyermek lelkiképzése van rá- 
Oeza magyar,gén, tan,tok. - A jovo gyűlést Ljvmceu fog- w *500 ,»111,0 léleké; ennyit ,„,„1 es nevel Ő a
jak tartan, a jovo ev m,jasaban, - az aj pályád,,ak kttü- vi|^’l#kolá¡áb:m SzeDt Péler katbed.ájáról. 
zesel,ez hozzájárul «mets t. Jákó apai foesperes úr is, a k, Tanilja é„ legyei,nézi az ti nemzetét, midőn Olaszor-
10 sorozat ajan,ott fel. A pályákén leseket m.nel hamarabb a ¡ J gy; *É azuk küszöllülik ki » kath. kálét
tagok tudomására juttatja a b.zotlsag. „ községi iskolákból, kik arra volnának hivatva, hogy a ro

mai jmlgárság valódi érdekeit előmozdítsák . . . s nem veszik 
figyelembe, hogy mily káros benyomást tesz. a gyerekekre, 
ba ezek a/t látják, hogy a vallásoktatás nem részesíti azon 
méltóságban, melyben a lobbi tantárgy . . . hogyan lelkestd- 

A folyó érben az egész világ megünnepelte XIII. Leó jék a gyermek olyan tantárgyért, mely iránt az iskola, ható- 
pápaságának 25 ik évfordulóját ; megünnepelte a magyar kath. ság hideg és ell „séges.“1)
egyház, megünnepelték az iskolák és testllleiek. Örömmel Hazája iránt előszeretetét megpecsételi azzal, hogy elemi
keil visszaemlékeznünk arra az egyetemes, világszerte meg- kath. Iskolák ál iiására 10.000 Urát tizet le egyszerre, 
nyilatkozó Uiinejii hangulatra, arra a hatalmas zarándok se- Tanítja és fegyelmezi Franciaországot, melynek kor-
regletre, mely az öt világrészből özönlött kézesókjaivai XIII. „lánya 25 ezer egyházi tanítót kizár az iskolákból és keresz-
Leó trónjához: a földön az egyedül maradandó trónhoz, be tény felen alapon más tanítókat alkalmaz; a világ tauilója sza
lumat,íi az. emberi „em legszebb közérzelmét: halálig vára, mint luirsonaszóra a franciái püspöki kar és a nemes 
taró ragaszkodást Jézus Krisztus fö di helytartójához. gallvérü fönn katholikosok kilépnek a küzdő porondra, isko-

Foliszteleudö és Tek. Taint /egyesület ! Ili még mint iákat állítanak, tanítanak, képeznek és nem engedik a Iran-
tanitóegyesület „em ünnepeltük meg e jubuláris évfordulót; cjz „emzet virágát: az ifjúságot letarolni a közömbös tauitók
nekünk nem volt a kálóiunk Rómában O szentségének trónja kezével. jFltssy Tamás idézett mii: 55 lap.)
elébe meghatottság közben leborulni; „em volt alkalmunk Tanítja es fegyelmezi Belgiumot, midőn kormánya a
itthon ünnepélyt rendezni, sz, retetünk és ragaszkodásunk kall,, tinügyet hevese,, mgtámadja, kormányok tauilója; a 
tüzoszlojiával Rómáig világi,ani, tüzes lelkesedéssel nieges- a félvilág hata mai az íi iskolájában nyerik a korrekt szelle-
küdve felkiáltani: „Ki szakit el minket Krisztustól és földi mct és legyeimet; szeret,, inti, figyelmezteti az engedetlen
helytartójától ?“ tanítványokat s bár mekkora hibát kövessenek el lanilói te-

üe most, midőn ajó Isten összehozott bennünket, ró- ki,ítélve ellen, nekik megbocsát, támadásaikat apostoli ál- 
s/int azén, bogy a testvériség, a pályaazonosság öntudatát fiúsával, imáival s kioldozással viszonozza, 
és rokonérzeimet bennünk megújítsa és megerősítse ; részint 
j.edig azért, hogy ezen testvériség, pályaaz.onosség öntudatá
ban és érzelmében ünnepeljük meg a Kr sztus után I gltibb 
lani'.ti uralkodásának 25. éves évfordulóját : ünnepeljük meg

Xm Leo mint tanító-*)

Mi ilyen tanítók vagyunk-e? Emelünk-e vedöszót, mikor 
a saját tulajdon jogunkról van szó a társadalomban ?

Emelünk-e védöszól, a mikor a paedagogiai biztos tu
dásunkat kicsi,,) lik a «ötét szellemek? EmeiUuk-e védöszót 

azt hivő lelkünk rendületlen szereletével s vigyük magunkkal ¡ m¡ko, kajl,, iiítUnk egyes és legfontosabb elveit, melyekkel 
ezen páj.ai Unnej,élvről azt a megújított meggyőződést, és la- paedagogiánk vérrokonsagban áll, — a f lvilágosulallan ben- 
nilói érzületet, hogy közülünk csak az Krisztusnak és az O hely- cégük, nyelvükkel vesztőhelyre viszik ?
tartójának segédtanítója, rendes munkatársa, aki azt hiszi és n Émelllnk-e védőszót, midőn vallásos és egyedül hazafias 
tanítja közülünk az iskola kall,edráján. csa ádjában és a tár- nevelésünket kritizálják az átszeli tudákosok? 
sad alomban, a mit legtöbb tanítónk: XIII. Leó hisz és tai.it. Most a vá|aazt tüggeszszUk fel s feleljünk a jövőben e

Mt'liü/vti a jubiláló nagypapa minden más irányú, hal- kérdésekre, 
halatlan érdemeit és dicsőségét, én rú'a mint lanilőról akarok 
megemlékezni röviden, egy néhány egyszerű gordolattörre- 
dékhen.

Önök Kedves Barátaim ! A taniitóképzöben tanulták a 
logikai és lélektani tudományokat Ugy-e bár elismerik, hogy 
e két fontos bölcseleti rész tudása nélkül a modern paeda- 

Kedves Barátaim: Ha önök közül valamelyik tanító g0gja nyeletlen kés penge nélkül, 
megéri tanítóskodásának 25-ik évét, úgy e bár valamelyes Elismerik, hogy a logika és lélektan oly kard a neve-
megmagyarazbatl... hangulat lepi meg szivét. Istenem ! 25 kg tudományban, mely nélkül a nevelési cél gordiusi cso-
év. milyen sok dö . Mennyi poios, kihasznált ev,göl kellett mója soha meg nem oldható. Nos méltóztainak tudni, hogy
besvinom az iskola falai k<»/.ótt . i Menny isz. r fáradtam ki a a módern kath. paedagogiába ki öntötte a verse*, y tépés szél
sők beszéd*öl ; hánys/or kefe magamat türelemre, «/elide gre |CI11eí, a halhatatlan erőt, mely minden más neveléstani irány- 
esid'am; hány támadásnak, gyanúsításnak, lene/ő megvetés- zatot t„Iszárnyal örökiellegével ? 

kitéve a szülök és mások löszéről is! XI1J. Leó, a nagy a zseniális scholastikus bölcselő, 
1879-ben kiadja „Aetnrui Patris„ kezdetű enegelikáját s eb

nek vaiék
l’ncepi beszéd, melyet ••’.mondott Karácsony József a csíki ta

ni',. r.tizgyii ésen. XIII. Leó pápaságának '¿5 éves évford. alkalmából. 1. Fussy Tamás XIII. Leó életrajza : 54. 1.
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hen a keresztény világ lelkére köti, hogy az iskolákban 
aqumói Szent Tamás bölcseletét a bölcselettudomány és mó
dem alapján vegyék.

Országokban egyetemek, főiskolák mozdulnak meg e 
pápai szóra, sietve sorakoznak Szent-Tamás sasszárnyai alá, 
hogy vele beröptlljék az eddig megdermesztö létkérdések ti
tokfedte magaslatait.

Magyarországon egy I öleseiéti ifjú gárda sarjadzik fel, 
a pápai szóra ; a Scholastik!« bölcseletnek egy egész, csillag- 
raja gyűl ki, melybe a képzett tanítók illetékesen sorozhat
ják magukat a logikai és lélektani tudás kapcsán.

(Vége köv.)

— Oltárrgyesüleli ügyek. E hó 13 dn a csanád- 
ogyliázmegyei jiapok conferencia! tartottak Mária-Kadoán. 
Meghívták erre Zomora Dániel kanonokot és Soótliy spirituá
list. Volt szentségimádás, prédikáció a nép számára a utána 
euch, gylllés. A gyűlés tárgya nagyon épületes és tartal
mas vo t. Nem lehetne-e ilyent tartani nálunk valahol ? Ke
gyeskedjenek ez Ügyhöz, hozzá szólani e lap hasábjain.

Cstk-Delnéről beküldőitek tagsági díjban 24 k. 28 f. 
György falvai ót 8 k. Atyhdról22 k. kaptunk. „Az itteni nagyon 
in szűk termésünk miatt nehezen lehetett egyszerre begyűj
teni az egészet. Azonban ürömmel adtuk össze fillére
inket.“

Tekéről 25 k. 78 f. küldetett s 9 uj tagot jelentettek 
he. „Halottunk egy volt, a kit megkülönböztetett egyleti huz- 
gósággal temettünk el.“ Az elköltözött vagy meghall tagok 
neve után bejegyzendő a datum.

KÜLÖNFÉLÉK.
Bonchidáról 18 K. 18 f. kaptánk. „Minden hő első 

, vasárnapjai) a szokott módon kitétvtik az Oltáviszentség s
gyules hodolati taviratara. mely meg 13-an az esti kitéve marad d. u. o óráig. D. u. 5-kor beharangozás és 
órákban érkezett Kolozsvárra, a következő ; közös szentségimád ás van. Felolvasás az U táriszenteégrői

„Ulnstrissimo Majláth episcopo Transsylv. Unghe- a „Szentségek szentsége“ cámll könyvből, esetleg e helyett
szent beszéd stb. A hívek nagyon szeretik a társulatot, buz- 

, , , . . gón teljesitik kötelességeiket s gvónást is végeznek liavon-
natis, ut de rebus scholasticis et oeconomtcis décernant, ként.“
Beatissimus Pater übenter apostolicam benedictionem ' Udvarheiy.Szi.-Királyról 50 K. érkezett be. „Az oltár- 
impertitur benevolentiae pigtlUS et grati ailillti testimo- egylet a vallásosság emelésére jó hatással van. Híveim nem- 
niutn. M. Card, ltampolla.“

— A pápa őszentsége válasza a státus-

ria Kolozsvár. Tibi Tuisque fidelilius una tecum adn-

csak a ezentségimádásbau buzgók, hanem az egylet megala- 
I Ktilása után többen és szolgaim isabban járnak templomba ;
! gyakrabban és sokan közölök m uden hó első vasárnapján 

„Méltósagos Majláth erdélyi püspöknek Kolozs- a szent gyónáshoz és áldozáshoz járulnak, s e napra a fő
vár. Neked és híveidnek, akik iskolai és gazdasági oltárt kizárólag élő virágokkal ékesen feldíszítik. A hitélet
ügyek fölötti határozathozatal végett Veled gyüléseznek j fokozatos emelkedését az oltáregylettől méltán várjuk.“ 
a szentséges Atya apostoli áldását küldi, mint jóa- Oy.-Szdrhegy. „Örömmel jelenthetem, hogy az idei
karatának zálogát és hálás szivének bizonyítékát. Eitesítö 4. számában jelzett „Engesztelő szí. áldozás“ ma-
n.„ln,|i„ M hihnrn«“ gasztos gondolatát megszívlelve mi itt zárdánkban a hívek

‘ elé terjesztettük az októberi ájtatosság ideje alatt, melynek
— Magyarhoni Nzl. Er/,i<*bel ünnepét kegyelettel 111- eredménye szépeit nyilvánul.“ Váljon nem lenne-e időszerű

tűk meg. Megemlékeztünk az Arpádbáz.i királyleányról, kinek ., „Közművelődés“ hasábjain a fenn érintett „Engesztelő szt.
alázatossága, Isten szent akaratján val" megnyugvása és élei- áldozást“ a lelkészkedő papság és hivek figyelmébe ajánlani ?
szentsége szerezte meg az égi koronát s megemlékeztünk a ¿ papnöveldélien már egv éve megvan,
négy évvel ezelőtt elbu lyt felséges királyaszonyunkrói, ki
nek aranykoronáin kivitt még két korona jutott : a magyar 
nép szeretőiének tündöklő s az anyai fájdalmaknak és 
védéseknek tövisekből font koronája. Ez. utóbbit a halál 
bármily borzasztó alakban közeledett feléje, — levette so
kat szenvedett királyaszonyunkrói, de a szeretet korc

áidon emlékén és az. idők végezetéig

Magyar nyelven :

Ö Aléltosáqa a püspök nr a nov. 9-ki szentségimádás 
alkalmával megjelent az egyleti gyűlésen, a hol meggyőző sza
vakkal ajánlotta a gyakori szent áldozást ; az nj mnnutran- 
ciára 100 K.-t kegyeskedett adni s jelen volt a szt. beszéden 
és litánián. A papnövelde kápolnája részére pedig négy szép 
gyertyatartót s egy feszületet a tabernaknlnm tőié ajándéko
zott 206 K. értékben. A szentségi Jézus fizesse meg !

szen

nája olt ragyog
„fenmarad s nőttön nő tiszta ténye“ . . . Az ünnepi nagymi
sét, melyen az összes iskolák, katonai hatóság » városunk Egy plébános ur azt Írja „Oröklámpáuk spárgával, a
elöljárósága stb. voltak jelen, maga püspök urunk mondotta. nonstranciánk dróttal vau összekötve.“ Ilyen helyen ¡ó pré
A szentmise végeztével a fögymn. ifjúság áldozott feledhet«!- dlkálni egy pár vasárnap az öröklámpáról, anuas jelentéséről,
len királyasszony ttok emlékének. liarla 0« József ifjú tanár- magasztos céljáról s végül az utolsó vasárnap tartsunk gyltj-
társunk tartotta az emlékbeszédet, melyet szívességéből la- lést . . . ha nincs pénz, hozzanak a hivek terményeikből ;
púnk élén hozunk Az ünnepséget püspök urunk is magas ép így tegyünk a s/.entségtartót illetőleg. A nép szívesen
megjelenésével tisztelte meg. ~ adja oda a falatját is ily nemes célra.

— Szí. Aulai kenyere Gyulafehérvári Az 
1901 év ¡unios 1 -tül az 1902. jttn. 1-ig 2016 kor. 94 fill, 
évült össze szent Antal kenyerére. Ezen összegben a „Hír- | 615., 50. o53 (kitörülteiett ... de 2 K.-val tartozik !) ol. 
nők“ gyűjtése - 76 kor 90 fil a papneveldéi szent Antal 210., 51, 265., 52, 457., 53, 837., 50, 66< (egy bbellus sem
i.eiselyböl föti'sztelendő Soótliy Gyula spirituális ur állal : 69 jött innét!) 60, 922.. 52, 461 (egy libellust sem küldött!)
kor. 40 fil., a ferencrendiek 'templomában levő szent Antal 56, 686. SzivesKedjenek a 2 K-t beküldeni,
perselyből Barts tanító úr állal 52 kor. 64 fi l. A szegények Szíveskedjenek a legutóbbi körlevélben ajánlott „Tabella
szükségletei szerint a következőkre lett kiosztva . Kényeire Renovationis“-t megrendelni, készletben van elég. Ara 1 K. 
1062 kor. Házi szegényeknek pénzben 586 kor. 38 fii Kuba- go f. Megrendeléseinkkel a szegény templomainkat segélyez
ne miire 128 kor. 53 fii. Cipőkre 66 kor. 70 fii. r ara 59 sor. y¿g nagy0„ kevés helyről rendelték meg. Ajánlom a
38 fii. Élelmiszerekre 83 kor. 95 fii. Házberre 18 kot. Uh- Hogyan elmélkedjünk“ cimü füzetemet : ára 10 fillér, 
pénzre 12 kor. A kegyes adakozókért mindennap imádkozunk 
Szent Aulai szegényeivel. Adja Isten, hogy m.nel többen 
érezzék e csodatevő szent hathatós pártfogasat. . j.

Az Earharistia társulat hátralékosai folytatólag : 53. 
832., 50. 613., 53. 834., 52. 462., 50. 555., 53. 835., 50.

lntentiókkal most nem rendelkezem. Az ilynemű kéré
seket előjegyzésbe vettem s lia kapok, azonnal küldök.



— Am. „anja“. A „V. K.“-ben olvassuk a következő kai zúgolódtam e miatt. Volt rá okom. Most már nincs, en- 
eeetet. A legnagyobb fokú elvetemültség kell ab hoz, liogy egy gedek, meg vagyok győzve. Legyőzőn az a kis folyóirat,
gyermek kezét az anyjára emelj«*. El >tt Pécsett egy szegény melyről most szóltam ; és még tán nem is mondtam róla ele
töpörödött öreg anyóka, aki valamikor szebb napokat hűtött, get ! Minden szülőnek melegen, igaz lélekkel ajánlom ezt a 
de mindenét ráköllötte egyetlen fiára, ki ezt a szülői s/eretetet kis lapot, 
igazán
mind az a tulajdonsága megvan, amivel a szülőket szomo-

érdemli meg, mert lump. kártyás, ir/ákos, szóval Megjvleu liavonkint 15-én szép füzetben és ára egész évre 
2, mondd két korona. Szerkesztősége : Budapest, Congregá- 

ntani lehet. Elitta már az anyjának a jegygyűrűjét K S mi- tió-ház, VII. kerület, Damjanich-utca, 50 szám. 
kor nem régen részegen hazament, hogy az anyja adjon neki Erdé/yi Károly dr.
pénzt, mert már nem hiteleznek neki 8 anyja nem tudott neki * Értesítés. Kartársaimat jó előre értesítem, liogy a
pénzt adni, akkor részeg dühében öklét emelte az anyjára „Karácsonyi Pásztorjáték“ cziinü müvecskémböl 
és arcába ütött. A szerencsétlen asszony jobb szeme vil gát 
aligha el nem veszti. A ssomszszédok egyre bizta’ják, hogy 
jelentse már fel ezt a részeg tenevaihif.

— Nem tehetem — rendesen «z a felelete, - hiszen

nem

— Püspök Urunk 0 Méltóságának kegyes engedélyéből — 
mindazon róni. kalb, iskoláknak, a hová e pásztorjáték még 
nem jutott volna el, s a hol az karác-onykor előadatható, 
ingyen küldhetők 5 — 10 darabot; 40 fillér megküldése után 
a könyvecskéket portómeiiteseii küldöm. Naszód, (Beszterce 
mellen) 1002. november 12-én. Kartársi üdvözlettel : Kovács 
Nándor káiilorlanitó.

a fi imi

R O D A L O M. * „üzeni József Lapja“ címmel Szentély Alfonz és ifj. 
Hets Ödön szerkesztésében és kiadásában f. é. december

* ZÍSZLOXK líjusági lap. Megindult 1902 hótól kezdve kalbolikus társadalmi és jótékonysági folyóirat 
szept. 15. fog megjelenni, minden hónap 1 -én és 16 án 16 oldal terje-

Olvnssa katliolikns avagy protestáns, torgassa akár az deleimnek Hármas célt log e lap szo'gálni. E'ös/öi is 1ej lesz.-
izraelita itju is : komoly erkölcsi érzülete nyer, ismeretköre teni togja hazánkban Szent Józsefnek utóbbi időben az egész
minden irányban tágul, szépérzéke a páratlan illusztrációkon kath. egyliá ban nagy lendületet veit kultuszát, a szegéuy-
nevelödik. Ilyet nem nyújtott még magyar iljnsági lap. Az ségheti clt szent Család fejének életpéldáját állítván a sze
dőkéin katliolikns irók leszállnak az ifjúsághoz, liogy meg- gények elé. Másodszor a napjainkban már-már eHiatalmaso-
teleljeivk a köitö intelmének: „az ifjúság számára jó az, a szocáldemokracia ellenében a keresztény szocializmus esz-
mi legjobb“. Mikor a dicséreteket halljuk, a melyekkel a la- ,„éjét fogja a „Szent József Lapja“ terjeszteni. Harmadszor
uulok és a szülök fogadták e lapot : a mikor összehasonlítjuk támogatni fogja a keresztény jótékonyság minden intézményét,
azt a folyóiratot eddigi összes itjnsági lapjainkkal; akkor különösen a szegények segítségével foglalkozó egyesllleie-
s/égyenkezve kérdjük, miért nem is támadt eddig katliolikns ke(> melyeknek anyagi támogatást, is to : juttatói. Ezenkívül
ember, a ki ilyen vállalatot megindított, ilyen arany tettre propagálni fogja a magyar szentek tiszteletét, valamint a
vállalkozott volna? Nincsen ilyen lap több a mi ifjúsági iro- görögszertariású kát Imiik uso k érdekét is. A folyóirat elöti-
dalmunkban . zetési ára egy egész évre cseké y 3 korona : megrendelhető

Három szám fekszik előttünk, egyik szebb a másiknál. Budapesten, 111. nép utca 3. s/. a. Melegen ajánljuk e
Proliászka Ottokár lelkes és eszmékben gazdag zászlóbontása folyóiratot mindazoknak, kik szent Józsefnek tisztelői s a
valóra válik. A kopt klastromból a velencei campaniléliez, szegények ügye iránt érdeklődnek: csekély díjért válogatott,
innen a katliolikns tudomány fötészkéiie Freiburgba, majd szép cikkekből álló kedves olvasmányt fog e folyóirat gaz-
a madridi bikaviadalboz és a húrokhoz visznek avatott dagnak és szegénynek nyújtani,
vezetők és illusztrátorok. Idegen ifjak okos teslgyakorialáról 
példát vehetünk. Az idegen Írók közül a nagy tehetségű, de 
gyászos emlékezetű Zolát jellemzik óvó szóval. A főid titkaiba 
is beavat a mindenben jártas Proliászka Ottokár, a ki ez ú'on 
is az Istenhez vezet vissza. Közben meg talpraesett 
is rákeritjük a sort. Am azért ne gondoljuk, hogy ¡deli 
ne volnánk : a zászlónk is itthon maradt, a mi éd s katlio- 
likns teleinknél, m Inde n jó magyar embernél, magyar ha
zánkban. Megemlékezünk a haza nagv fiáról, Kos - itt li La
josról, az érc Vürösmartvról, az uj országháziról és építő- ez meglmgyfoi. Hanem ebben az évben az igazgatótanács év, „Jelentésiét
jéröl. a kolozsvári Mátyás-gzoborró , védöszentünkröl S/.l.-lmré- azonban T*®* 'kaAoï'tùTllpjZsk'-
jéröl és nevelőjéről 8/t. Gellértröl, az aracsi puszta-templomról mar nem jutott. így aztán ne tessék csodálkozni, ha az ilyen mellözé- 
és :t katliolikns nagygyűlésről meg fiatal társ 'ink egyesületi sek lapunkon nagyon is meglátszanak. Volna még mondani valónk, 
életéről. Okos em bei szeretet re és szerető társulásra tanító eHy^Uatjiik : m *g reánk lógnák hogv érzékenyked'ink. Hogy a

díszközgyűléssel un van, nem tudjuk, lessek az elnökséghez fordulni. 
Szives üdvözlet !

Szerkesztői üzenet.
»t'-liy *tátusi tag* Sajnos, teljesen igaza van abban, hogy lapunk 

a státusgyülésről hiányos képet ad. Mi még azzal is m gtoldhatjuk, 
hogy sok esetben az a kén hamis is, a tényeknek meg nem felelő. 
Ezen méltán t eltűnő körülménynek egyes egyedüli oka az. hogy la
punknak a státusgyiilésen keresni valója nincsen, a státus mindennemű 
ügyeit előttünk saisi lepellel fedi el s igy a gyűlés lefolyását és stá
tusunk összes működését kolozsvári lanokból keli összeollóznunk. De

tréfára
a z a

elbeszélésben sincsen hiányunk. Halott unk; ak egy-egy könyet 
szentelünk ; így a derék Pintér Kálmánnak, a hazai kegyes 
rend egyik díszének, a kalbolikus egyesületi élet egyik 
topának. Kép-, sakk- és egyéb rejtvények egy kis fejiö- 
rést okoznak. Nemes versenyre hívnak fel tartalmas erő pró
báló pályázatok. Igazán el sem lehet sorolni, hogy páratlan 
folyóiratunk mennyit, milyen okos és jó dolgokat nyújt, és 
milyen tormásán nyújtja azokat !

A ki ezt a lapot i g y meg tudta indítani és í g y fenn 
tudja tartani, annak arany a feje és a szive, annak meg kell 
aranyozni a kezét.

A mai kor még a tanulók ke/ébe is lapot kíván, fő

pénztári üzenet.
Tisztelettel kérjük azon előfizetőket, valamint az érd róni. kath. 

irod. társulat pártoló és rendes tagjait, kik hátralékban vannak, hogy 
ebbe i kötelezettségüknek szíveskedjenek eleget tenni, annyival is in
kább, mert már az év végére jutottunk

osz-

— Föesperesi ¿vi jelentések szerkesztésére szolgáló kés/, 
róva tos ivek kaphatók a püsp. lyc. köny vnyomtatóhan Gyula
fehérvárt.

Kiadja: Az erdélyi róni. kath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Zlamál Ágost.
Szerkesztőtársak : Eröss József. Kárpiss János, Péter János dr., Wagner Sándor.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyonValóbnn Gyulafehérvárt.
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